

十年磨一剑 风正一帆悬

——写在中欧合作跃上新平台之际

●新华社记者 孙闻 缪晓娟

第十六次中欧领导人会晤将于21日在北京举行。中国国家主席习近平将会见与会的欧洲理事会主席范龙佩和欧盟委员会主席巴罗佐。国务院总理李克强将与欧方领导人举行会晤。时值中欧全面战略伙伴关系建立10周年之际,中欧双方将盘点过去,规划未来5年至10年的合作方向,规划合作“路线图”,打造中欧合作升级版。

挑战中成长

“高度相互依存、不断协调共进、连结愈发紧密”,巴罗佐赴中国前夕接受新华社记者书面采访,他对过去10年的中欧关系作出如是评价。

过去10年,中欧双方在政治、经济、人文交流等领域,联系日益密切,交流愈发频繁,内涵不断加深。双方形成以领导人会晤机制为引领,高级别战略对话、高层经贸对话和高级别人文交流对话机制为三大支柱,80多个合作机制为配套的全方位、宽领域、多层次的对话合作格局。

中欧全面战略伙伴关系建立10年来,经贸合作发展迅速,成效显著,贸易额翻了两番,经贸关系已成为中欧交往中最具活力和潜力的部分。欧盟连续9年是中国最

密集的磋商谈判,中欧就中国输欧光伏产品贸易争端达成价格承诺安排,这一中欧贸易史上涉及金额最大的贸易摩擦最终得以妥善解决。对此,中国驻欧盟使团团长吴海龙说:“有烦恼并不可怕,关键在于双方要客观、理性地看待和处理彼此的矛盾和分歧。”

中欧双方在磨合中就实现中欧经贸关系稳定、健康发展形成了共识——扩大务实合作,增加利益汇合点,实现共同进步。只有做大经贸合作的“蛋糕”,不断挖掘双方合作潜力,才能为中欧经贸关系发

展提供更为宽广的空间。

合作全面升级

中欧双方应对全球性挑战的共同诉求,对未来发展整体关系的战略认知,驱动着中欧全面战略伙伴关系跃上一个新的平台。

巴罗佐表达了欧盟推动中欧合作全面升级的愿望。他说,欧盟希望未来与中国在安全、繁荣和可持续发展方面发展更紧密的伙伴关系;在全球治理方面,希望与中方在G20框架内进一步加强合作,共同应对全球可持续发展、气候变化和各自周边安全等重大国际议题。

据欧盟透露,本次中欧领导人会晤双方议题广泛:在安全领域,欧盟希望启动中欧安全和防务对话;在经贸领域,中欧将开启双边投资协定谈判,欧盟将就市场准入、出口信贷、政府采购等问题与中方进行磋商;在人文交流方面,双方将加强签证和人员流动方面的合作;在可持续发展问题上,欧盟希望双方在2014年共同制定城镇化伙伴关系行动计划。

本次中欧领导人会晤中最受瞩目的议题是启动中欧双边投资协定谈判。欧盟贸易委员德古赫特日前表示:“我期待开启中欧双边投资协定谈判,这既保护已有的和未来的投资,又为双方创造新市场,促进双向投资,将为双方整体战略伙伴关系注入积极动力。”(据新华社布鲁塞尔11月19日电)

三中全会中央宣讲团在京动员

习近平总书记作出重要批示

据新华社北京11月19日电(记者隋笑飞)学习贯彻党的十八大精神中央宣讲团动员会19日在京召开,中共中央总书记习近平作出重要批示。他指出,组织中央宣讲团,是学习宣传贯彻党的十八大精神的重要举措。宣讲的关键是要联系实际、研机析理、解疑释惑,努力讲全、讲透、讲实,帮助广大党员、干部、群众全面准确领会全会精神,全面准确领会全会提出的新思想、新论断、新举措。各地要组织形式多样的宣讲活动,各级领导干部要带头深入基层宣讲。要增强宣讲的针对性和实效性,因人施教,因材施教,因事施教,做到多层次、广覆盖,推动全党全社会把思想和行动统一到全会精神上来,坚定信心,凝聚共识,形成合力,汇聚起推进改革的强大正能量。

中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山出席会议并讲话,强调学习好、宣传好、贯彻好党的十八大精神是当前和今后一个时期全党全国的重大政治任务。要认真贯彻中央部署,认真落实习近平总书记重要批示要求,广泛深入开展宣讲活动,面对面地向干部群众讲清楚全面深化改革为什么改、改什么、怎么改,调动起各个方面支持改革、参与改革的积极性主动性。刘云山指出,党的十八届三中全会落实十八大要求,重点研究部署全面深化改革问题,这是我们党立足当前、面向未来作出的主动选择,充分体现了以习近平同志为总书记的党中央高举改革旗帜的鲜明立场和坚定决心。贯彻落实全会精神必将使我们党和国家事业焕发出新的勃勃生机,必将对实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦产生深远影响。要紧紧围绕全会《决定》和习近平总书记重要讲话,全面准确、科学严谨地宣讲全会精神,着力把全面深化改革的指导思想、总体目标和方针原则讲清楚讲透彻,把全面深化改革的重大部署、创新举措和根本保证讲清楚讲透彻。通过深入宣讲,引导广大干部群众充分认识党的十八届三中全会的重大意义,增强进取意识、机遇意识、责任意识,增强全面深化改革的自觉性、坚定性;通过深入宣讲,引导广大干部群众深刻认识和认真落实全会重大部署,按照全会提出的路线图、时间表,扎实推进各领域的体制改革,确保实现全会提出的全面深化改革目标任务。

刘云山指出,参加中央宣讲团的同志要以饱满的热情,高质量高水平做好宣讲工作。要在深入领会全会精神、准确把握基调和方向、回应干部群众关切、增强宣讲实际效果上下功夫。要注意收集和梳理干部群众关注的热点问题,科学阐释、深入分析,既讲清楚是什么又讲清楚为什么,既讲清楚怎么看又讲清楚怎么办,更好地解疑释惑、析事明理。要多运用具体事例、翔实数据,多采取面对面对话交流的方式,多讲群众听得懂、能明白的话,做到通俗易懂、深入浅出,切实增强宣讲的吸引力感染力。各地要精心做好中央宣讲团宣讲活动的组织工作,广泛开展面向基层的宣讲活动,推动全会精神更好地走进基层、

走进群众。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆主持会议。

国内传真

民政部启动“展璞计划”

据新华社西安11月19日电(记者陈晨)由民政部与李嘉诚基金会联合发起,中组部、全国妇联支持的“展璞计划”项目19日上午在陕西省咸阳市启动。项目将以培训湖南、广东、广西、陕西、新疆等5省区农村基层妇女干部和民政基层干部为切入点,帮扶并改善当地农村社群生活。近年来,农村村“两委”女干部

当选比例逐年上升,女干部和基层民政干部在农村社区管理中的特殊作用日渐显现。“展璞计划”由李嘉诚基金会捐资人民币2000万元,民政部按比例配套,实施期限为2013年至2016年。按照计划,项目将对湖南、广东、广西、陕西、新疆等5省区的3800名村“两委”正副职女干部和500名基层民政干部进行培训。



青海:撒拉族女童入学率显著提高 11月18日,青海省循化撒拉族自治县白庄镇科哇小学一年级1班学生马培花(前右)和同学们在教室内准备上课。青海省循化撒拉族自治县是国家定点扶持的贫困县,受多种因素影响,当地撒拉族女童入学率一直较低。自2006年国家实施人口较少民族扶持发展规划以来,青海省加强扶持循化撒拉族自治县发展的工作力度,当地政府加大办学投资,发展女童教育,帮助女童走进课堂,目前该县女童入学率已达到99.5%。新华社记者张宏祥摄

10月份我国吸收外资同比增1.24%

据新华社北京11月19日电(记者王希)商务部19日发布数据,10月份全国实际使用外资84.16亿美元,同比增长1.24%(未含银行、证券、保险领域数据)。

据商务部新闻发言人沈丹阳在月度例行发布会上介绍,今年1至10月,全国外商投资新设立企业18184家,同比下降9.18%;实际使用外资970.26亿美元,增长5.77%。



中学校园里的“生物实践园” 11月18日,北京第24中学学生在“大同生物实践基地”实验室里做育苗实验。当日,北京第24中学“大同生物实践基地”正式投入使用。新华社发



中国金币总公司推出甲午(马)年贺岁金条 11月19日,消费者在莱百商场咨询马年贺岁金条。当日,由中国金币总公司发行的2014甲午(马)年贺岁金条在京上市。新华社发

聚焦东北暴雪



吉林省连续4天发布暴雪预警 11月19日,长春市民在出行前清理覆满车身的积雪。当日,东北大部持续多日的暴雪天气仍在持续,吉林省气象局连续4天发布多条暴雪预警信息。至19日8时,吉林省过程平均降水量21.1毫米,中东部地区大部分地方累计积雪厚度7.0至65.0厘米。据统计,11月16日5时至18日17时吉林省平均降水量与历史11月第四候(五天为一候)相比多556%,突破11月第四候极值。新华社记者 许畅 摄

暴雪中,“一杯热水”彰显尊重

●新华社记者 周畅 李鹏



(拼版照片)左:11月19日,一位环卫工人在长春市人民大街清理积雪。中:11月19日,一位交警在长春市解放大路执勤。右:11月19日,一位环卫工人在工作间隙搓手取暖。新华社记者 张楠 摄

东北暴雪已持续4天,数万名风餐露宿战风雪环卫工人成为城市保持畅通的英雄。网络上的一张环卫工人在暴雪中蹲着吃饭的照片让人动容,众多网友通过微博呼吁“给环卫工人提供一杯热水”。送一杯热水,看似细微而简单的事情,却是大雪中的环卫工人最基本的需求,也是社会应该给予他们最起码的关爱和尊重。暴风雪中,环卫工人以默

默工作赢得了广泛关注和认可。人们从中能够发现什么是职业素质,什么是敬业精神。然而,为什么只有在这种极端天气中,环卫工人被大家记起?为什么如此值得敬重的人在平时时连热水都很难喝上、找个落脚休息的地方都困难?如何使这样的关心不随暴雪离去而消失?这些问题都值得长久思考。

环卫工人是城市必不可少

的职业群体。当人们为废气、沙尘、雾霾困扰而抱怨时,环卫工人却要长年累月地清扫大街小巷、处理成堆成山的垃圾。晨出晚归的作息规律、脏累叠加的工作内容、偏低的工作报酬等等,都让他们成为城市里“不起眼”的群体。人们享受着他们艰苦劳动的成果,却不经意间忽略了他们的存在,甚至因为他们的身份而冷眼以对。

社会因为各种职业的存在而正常运转,国家因为不同岗位人们的努力而发展进步。尊重每一个职业群体,为他们提供基本的工作和生活保障,社会才能和谐健康。有尊严地工作、体面地生活是所有劳动者的愿望。一些地方在沿街商铺和企业单位设立“清凉驿站”、“暖心驿站”,为环卫工人提供微波炉热饭、存放工具、坐下歇脚的地方,尝试将社会资源对环卫工人开放。希望这样的“驿站”多起来,让环卫工人感受到尊重和关爱。(新华社北京11月19日电)

国际速递

中国首批援菲救灾物资运抵宿务

据新华社菲律宾宿务11月18日电(记者高飞 黄朝晖)中国政府向菲律宾台风“海燕”灾区提供的首批人道主义紧急救援物资,18日晚运抵该国中部宿务市的机场。当地时间18日晚7时许,承运首批救灾物资的中国东方航空

公司货机缓缓降落在宿务国际机场。在中国驻菲大使馆经济商务参赞吴政平和非社会福利和发展部中米沙那地区负责人雅巴加特等菲方官员的注视下,这批由帐篷和毛毯组成的灾区急需物资顺利移交到菲方手中。

伊国驻黎使馆附近发生爆炸 至少10人死亡

11月19日,在黎巴嫩贝鲁特伊国大使馆附近,人们聚集在爆炸现场。位于贝鲁特的伊国驻黎巴嫩大使馆附近19日上午发生两起爆炸事件,目前已造成至少10人死亡、50多人受伤。新华社发



喀山机场恢复正常运行

据新华社俄罗斯喀山11月19日电(记者岳连国 代贺 贾宇辰)俄罗斯鞑靼斯坦共和国紧急情况部19日证实,因空难而临时关闭的喀山机场进出港航班已于莫斯科时间18日晚恢复正常,事故

善后处理工作仍在进行中。俄罗斯鞑靼斯坦航空公司一架波音737—500型客机当地时间17日晚在俄中西部城市喀山机场着陆过程中坠毁,机上44名乘客和6名机组成员全部遇难。



联合国秘书长潘基文参观奥斯维辛集中营 11月18日,联合国秘书长潘基文前往位于波兰奥斯维辛市的奥斯维辛纳粹集中营参观,悼念第二次世界大战期间在这里的死难者。新华社记者张帆 摄



尼泊尔第二届制宪会议选举开始 11月19日,在尼泊尔首都加德满都一处投票站,尼泊尔临时政府总理雷格米(右)在投票。当日,尼泊尔第二届制宪会议(议会)选举在全国范围内正式开始。新华社发

养老金全国统筹 “双轨”合并 降低社保费率 延迟退休

——人社部专家解读社保四大焦点问题

●新华社记者 徐博

近日公布的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》有诸多涉及社会保障的内容。人力资源和社会保障部副部长金维刚就养老金全国统筹、“双轨”合并、降低社保费率、延迟退休等问题进行了解读。

养老金全国统筹有利于社会公平

《决定》提出,实现基础养老金全国统筹。金维刚介绍,我国在2010年就已基本实现城镇职工基本养老保险省级统筹,但除北京、陕西、黑龙江等极少数地区实行养老保险基金统收统支之外,绝大多数地区的省级统筹是采取省级预算管理方式,提取省级调剂金,这只是省级统筹的初级形式,并没有真正实现完整意义上的省级统筹。

由于目前我国各地区社会经济发展不平衡,各地区之间养老保险政策不统一,单位和个人缴费和待遇水平参差不齐,各地养老保险

基金收支与结余不平衡,地方财政负担也不均衡,养老保险关系在跨省之间转移接续方面受到多种因素的制约,也不利于在养老保险方面实现社会公平。

去年全国职工养老保险基金累计结余约2.4万亿元,但各地之间基金积累畸轻畸重现象非常严重,全国一半以上的结余资金主要集中在东部少数几个省市,而中西部地区都要靠中央财政提供不同程度的补助资金来确保养老金按时足额发放。

为此,加快推进城镇职工基本养老保险的基础养老金全国统筹势在必行,有利于增强养老保险的公平性,适应流动性,促进养老保险的可持续发展。

应取消“双轨制”

《决定》提出,推进机关事业单位养老保险制度改革。金维刚说,这对于深化我国养老保险制度改革具有重大意义,体现了中央对机关事业单位养老保险制度改革问题的高度重视和坚强决心,这将有利于从根本上解决社会反映强烈的

“双轨制”问题。

金维刚说,为有利于增强养老保险制度的公平性和适应流动性,并有利于从制度上根本解决“双轨制”问题,机关事业单位与企业应当实行统一的基本养老保险制度,取消“双轨制”。

同时,要吸取过去机关事业单位养老保险制度改革试点,特别是2008年国务院确定的广东等五省市进行事业单位工作人员养老保险制度改革试点陷入困境的教训,在今后推进机关事业单位养老保险制度改革方面,对机关和事业单位同步实施养老保险制度改革,同时采取必要的配套措施,妥善处理好改革之后退休的人员养老保障权益问题。

首先考虑降低用人单位社保费率

《决定》提出,适时适当降低社会保险费率。金维刚说,目前,对于城镇职工五项社会保险,用人单位应承担的费率合计约占本单位职工工资总额的30%,个人应承担的费率占本人工资的11%。其中,由

用人单位应承担的养老保险费率为20%,目前绝大多数地区的单位费率都按这一标准执行。

多年来,许多企业特别是中小微企业反映单位缴纳的社保费率总体负担较重,特别是养老保险费率偏高,企业难以承受。从调查情况来看,社会保险费率偏高确实导致企业人工成本上升,加重了企业的财务负担,影响企业的市场竞争力和生存能力,同时加剧了逃费现象,造成恶性循环。

因此,应当首先考虑在适当时机适度降低用人单位缴纳的养老保险费,以减轻企业的人工成本负担,这样有利于企业发展和促进就业。在基本养老保险基金规模增大、支付能力增强的情况下,适当降低单位费率,并不会导致退休人员养老金待遇降低。

目前个人承担的社会保险缴费率主要包含三项,其中基本养老保险费率为8%,基本医疗保险费率为2%,失业保险费率为1%(单位招用的农民工个人不缴费)。工伤

个人缴纳的养老保险费和医疗保险费分别计入这两项保险中的个人账户,账户资金的所有权归个人所有,现有的个人缴费负担并不重。因此,在降低社会保险费率方面,对个人缴费的费率调整并不迫切。

延迟退休要“小步慢走”

《决定》提出,研究制定渐进式延迟退休年龄政策。金维刚说,渐进式延迟退休是指将来制定有关延迟退休的政策将采取小步慢走的方式,逐步缓慢地延长退休年龄。假如退休年龄延长一岁需要经过两年时间,那么在政策实施之后的第一年只将退休年龄延长半岁,第二年再延长半岁;以此类推。

此外,在将来有关延迟退休的政策制定并公布之后,还将经过几年的准备才会正式实施。

因此,渐进式延迟退休就是采取比较缓慢而稳妥的方式,逐步延迟退休年龄,尽量减小退休政策调整对社会和有关人员所带来的影响。这是许多国家在提高法定退休年龄方面比较通行的做法。(新华社北京11月19日电)